



臺灣 高雄

外傷難癒 人醫家訪相援

2021.11.15

文／吳美叁 攝影／張正明

位於鳳山區的一棟老舊透天厝，除了對面一間宮廟有少許的人聲傳來，及零星的來往車輛，整條街道顯得特別冷清。十一月十五日，鳳山文德和氣訪視團隊，結合高屏區慈濟人醫會葉添浩醫師及陳紅燕藥師、邱鳳圓護理師等共六人，一同前來為居住於此的關懷戶蘇先生看診。

五十七歲的蘇先生患有高血壓、糖尿病和心臟疾病，每週要洗腎三次，也因為長期身體不適，二〇一四年以後就沒有再繼續從事原本的環保局司機工作。由於右腳之前被機車壓傷，曾到醫院清創過，之後便自行敷藥，但幾個月來傷口一直未見好轉，而且腫脹的部位也有消腫，已經讓他不良於行。

「蘇先生，我們是慈濟志工，請醫師來幫你看診喔！」一行人入內，屋裡垃圾及雜物散落各角落，用來驅蚊蟲的蚊香味道濃烈刺鼻。「足歹勢（閩南語，真不好意思），腳痛，不好走路！」看到慈濟志工及醫護人員到來，壯碩黝黑的蘇先生吃力地從床上起身，對於未能即時應門而致歉。聽到志工說明來意後，蘇先生臉上露出寬心的笑容。

葉添浩醫師蹲著細心檢視起蘇先生腫脹的右腳。屋內燈具皆已損壞，剩一盞



十一月十五日高屏區慈濟人醫會家訪關懷，因室內光源不足，志工們持手電筒照明，好讓葉添浩醫師為案家進行傷口處置。

四十燭光的燈管亮著，要執行診治著實吃力。人醫志工們取出二支手電筒來協助照明，有的幫忙搬椅子或扶腳，好讓醫護處理傷口。葉醫師先從自帶的醫藥箱取出食鹽水進行傷口消毒，蘇先生痛到不時緊皺雙眉，志工請他忍一忍。接著葉醫師再取出紗布，塗上消炎膏、妥善包紮。

腳傷初步處理完成，葉醫師再為蘇先生聽診檢查，並詳加了解其用藥情況。除了叮囑要繼續依照醫生指示定時正確服藥之外，也說明經評估腳部潰爛傷口需先治療且要住院，「醫院有更完整的設備，可以有更完善的治療。」蘇先生聞言似乎面有難色，訪視志工王國寶對他說不用煩惱，後續會陪伴並協助就醫上的安排。

包好傷口的蘇先生整個人變靈活，亟欲站起來走動，為了避免赤腳踩在地上弄髒紗布，大夥連忙問起是否有襪子先套起來，但環顧四周卻找不到。葉醫師即刻至附近藥局買來附有魔鬼氈的護足鞋套，讓蘇先生坐好，蹲下身為他穿上，再調整最適宜的位置固定好。蘇先生藉助四腳輔助器一步一步小心地試走，來來回回走了好幾趟，內心激動不已，直向葉醫師道謝。

訪視幹事盧靜慧表示：「對於關懷戶，我們志工以同理心及愛來關懷，多年持續互動，彼此之間已建立了親如家人的情感，再困苦的家庭，都有慈濟人滿滿的愛來呵護，也期望在社區裡，不

管是否接受慈濟的幫助或曾接受援助的，未來都能把這個『愛』擴散更廣，只要有慈濟在的地方，就可以讓人安心。」

參與訪視服務多年的楊啟煌志工分享了走近苦難人身邊，親身感受人間疾苦的學習，從訪視中體會到「見苦知福」、「知福、惜福、再造福」的道理。「不僅關懷受苦的身體，也安定他們的心靈。當然，也期望將來他們將來在能力所及時，成為手心向下的人。」

蘇先生已於十一月十七日入院，治療期間王國寶志工每日前往陪伴。感恩慈濟人用心付出，拉長情，擴大愛，成就覺有情的世界。



在人醫志工團隊的努力下，完成傷口清創包紮、戴上合適護足鞋套的蘇先生，扶著助行器試著走動。